

# 第十次中英戰略對話取得積極成果 達六點共識

## 中英打造金融服務及AI合作亮點

當地時間2月13日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在倫敦同英國外交大臣拉米舉行第十次中英戰略對話。王毅指出，中英制度、歷史、文化不同，存在一些差異和分歧很正常，關鍵是樹立客觀理性認知，本着相互尊重態度，加強對話溝通。

外交部表示，第十次中英戰略對話取得積極成果，雙方就下一步雙邊交往的路線圖達成了六點共識，包括加快籌備舉行中英經貿聯委會、衛生、產業合作等機制性對話，打造金融服務、清潔能源、人工智能合作亮點，深化全球治理、發展夥伴、應對氣候變、網絡安全等合作。



▲當地時間2月13日，王毅在倫敦同拉米舉行第十次中英戰略對話。圖為王毅同拉米握手。



▲當地時間2月13日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在倫敦同英國外交大臣拉米舉行第十次中英戰略對話。

### 第十次中英戰略對話六大共識

雙方就下一步雙邊交往合作的路線圖達成了共識：

- 1 英國能源安全和淨零排放大臣訪華並舉行中英能源對話。
- 2 英國科學、創新和技術大臣訪華並舉行中英科技創新合作聯委會會議。
- 3 英國教育大臣訪華並舉行中英教育部長磋商。
- 4 加快籌備舉行中英經貿聯委會、衛生、產業合作等機制性對話。
- 5 打造金融服務、清潔能源、人工智能合作亮點。
- 6 深化全球治理、發展夥伴、應對氣候變、網絡安全等合作。

資料來源：外交部網站



▲當前中英各領域合作取得積極進展。圖為去年消博會英國國家館。

### 中方深入闡述台灣香港問題立場

【大公報訊】據新華社報道：王毅表示，去年11月，習近平主席和斯塔默首相成功會晤，為中英關係改善發展明確了方向，注入了動力。兩國各領域交往和機制性對話相繼重啟，合作成果逐步顯現，提振了社會各界信心，也向世界傳遞了積極信號。事實證明，中英加強對話合作是正確的選擇，符合雙方利益，順應世界大勢。中英制度、歷史、文化不同，存在一些差異和分歧很正常，關鍵是樹立客觀理性認知，本着相互尊重態度，加強對話溝通。中方視英方為重要戰略夥伴，願落實兩國領導人重要共識，鞏固雙邊關係穩向好態勢，規劃好下階段高層交往，深化各領域務實合作，推動雙邊關係在新的一年展現新氣象。

解，繼續推動《巴黎協定》全面有效落實，助力各自綠色轉型。一是英國能源安全和淨零排放大臣訪華並舉行中英能源對話。二是英國科學、創新和技術大臣訪華並舉行中英科技創新合作聯委會會議。三是英國教育大臣訪華並舉行中英教育部長磋商。四是加快籌備舉行中英經貿聯委會、衛生、產業合作等機制性對話。五是打造金融服務、清潔能源、人工智能合作亮點。六是深化全球治理、發展夥伴、應對氣候變、網絡安全等合作。

王毅還深入闡述了中方在台灣、香港等問題上的立場。

#### 烏形勢發展印證中方主張合理性

雙方就烏克蘭危機深入交換了看法。王毅全面闡釋中方立場，強調中方始終以習近平主席提出的「四個應該」為根本遵循，呼籲「戰場不外溢、戰事不升級、各方不拱火」，形勢發展變化印證了中方主張的合理性和建設性。中方樂見一切致力於和談的努力，支持構建均衡、有效、可持續的歐洲安全架構，最終實現歐洲的長治久安。中方願同包括歐方在內的各方一道，繼續為此發揮建設性作用。

雙方還就中東局勢等問題交換了看法。

訪英期間，王毅還在當地時間2月13日，於倫敦會見了英國首相國家安全事務顧問、國家安全委員會召集人鮑威爾。

雙方積極評價中英關係穩向好勢頭和務實合作成果，一致同意以兩國領導人重要共識為引領，加強戰略溝通，增進彼此了解，將堅持開放合作主基調，探索擴大共同利益，推動中英關係行穩致遠。

雙方還就戰略安全以及共同關心的熱點問題交換了看法。

#### 推動《巴黎協定》全面有效落實

王毅說，今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，也是聯合國成立80周年。中英同為安理會常任理事國，當前形勢下應展現大國擔當，踐行多邊主義，支持自由貿易，推動政治解決熱點問題，共同促進世界和平與穩定。

拉米表示，英中關係十分重要。當前國際局勢中各種挑戰增多，英中作為安理會常任理事國和全球性大國，有必要加強戰略溝通，共促全球和平穩定。繼斯塔默首相去年年底同習近平主席成功會晤以來，英中在財金等領域對話合作取得積極進展。英方致力於發展長期穩定、成熟、有力的對華關係，願同中方加強高層交往，開展建設性對話和各領域務實合作。

雙方就下一步雙邊交往的路線圖達成了共識，同意加強各層級交往，深化人文交流，增進相互理

## 中英加強合作 為世界提供更多確定性穩定性

【大公報訊】據新華社報道：當地時間2月13日，英國首相斯塔默在倫敦會見到訪的中共中央政治局委員、外交部長王毅。

王毅首先轉達了中國領導人對斯塔默首相的親切問候，表示去年底習近平主席同首相先生成功會晤，啟動了中英關係改善發展進程。在兩國領導人戰略引領下，近期中英財金對話取得豐碩成果，各層級交往相繼恢復，彰顯了兩國

務實合作巨大潛力，也充分印證工黨政府奉行務實對華政策符合國家和人民利益，順應時代發展潮流。中方願同英方落實好兩國領導人重要共識，鞏固雙邊關係穩向好態勢，深化拓展基礎設施、經貿投資、清潔能源等各領域合作，更好造福兩國人民。

王毅表示，當今世界更加動盪，百年變局加速演進。中英同為聯合國安理會常任理事國，雙方要加強戰略溝通、

增進理解互信，展現大國擔當，在應對氣候變、人工智能、綠色發展等攸關人類未來的領域加強合作，為世界提供更多確定性和穩定性。

#### 斯塔默期待開展坦誠建設性對話

斯塔默請王毅轉達對中國領導人的誠摯問候，表示當前英中各領域合作取得積極進展，期待兩國開展坦誠、建設性對話，推動英中關係持續穩定發展。

## 雙向奔赴 多點開花

【北京觀察】馬浩亮 中國外長王毅時隔10年訪英，中英戰略對話時隔7年重啟，這與去年10月以來英國外交大臣、財政大臣相繼訪華以及今年1月中英經濟財金對話時隔6年重啟，形成了積極互動、雙向奔赴。特別是，中英三大機制性對話，即戰略對話、經濟財金對話、高級別人文交流機制，目前已恢復其二，人文交流的重啟亦將水到渠成。

這其中，「元首外交」的戰略引領作用至關重要。去年8月，習近平主席同英國首相斯塔默通話，中方同意全面恢復各領域對話機制。11月，里約G20峰會期間，兩人首次會面，雙方增進了加強對話溝通合作的共識。中英關係得以漸入佳境。

機制化的對話交流，是促進雙邊合作對接的快捷橋樑，也是維護雙邊關係穩定的防波堤。此番中英戰略對話，進一步擘畫了雙方合作路線圖，能源對話、科技創新合作聯委會會議、教育部長磋商、經貿聯委會等，將陸續有來，為中英關係構建了實質支撐。

王毅在與英方對話時，特別闡述了中方在台灣、香港等問題上的立場。這一點對於維護中英關係來之不易的「企穩向好」態勢，至關重要。近些年來，與中法關係、中德關係相比，中英關係處於僵持、遲滯狀態。其原因在於，當時的英國政府跟在美國過華路線後面亦步亦趨，並在香港、南海等問題上幾次三番指手畫腳，破壞了雙方合作基礎。英方唯有切實尊重中方在香港等問題上

的核心利益與關切，才能增進政治互信，跨越分歧，相向而行，推動雙邊關係「春暖花開」。

英國作為聯合國「五常」之一和歐洲大國，中英關係的向好，將對中國的對外外交形成重要托舉。不僅如此，自去年下半年以來，中印就邊境有關問題達成解決方案，中日就福島核污染水排海問題達成共識，印度、日本高層接踵訪華。可以說，過去幾年困擾中國外交的「癥結」，一個個被有序打開，中國發展的外部環境持續改善。

這是大國外交應有的氣度與胸懷。中國外交以韌性和理性，破除鴻溝壁壘，踐行多邊主義，維護全球化，來對沖西方大國的「任性」及其所帶來的不確定性。

## 中方回應澳軍機南海挑釁：侵闖別人家 還惡人先告狀

【大公報訊】綜合新華社、中通社報道：國防部新聞發言人張曉剛14日就澳方在南海對中方挑釁挑釁答記者問。

#### 勿當打手與風作浪

有記者問，據報道，澳洲國防部近日發布聲明稱，2月11日，澳軍機南海巡邏時遭遇中國軍機「不安全和不專業的互動」，對澳方飛機和人員構成風險。請問發言人有何評論？

張曉剛說，2月11日，澳方在南海蓄意對中方挑釁挑釁，還惡人先告狀，散布虛假敘事，我們堅決反對並已向澳方提出嚴正交涉。需要指出的是，澳軍機在南海放着大路不走，卻硬闖到別人家裏去，中方對其驅離完全合理合法、無可非議，是對國家主權和安全的正當捍衛。我們要要求澳方放棄投機冒險的幻想，嚴格約束一線海空兵力行動，而不是甘當跟班打手，在南海興風作浪、損

人害己。

#### 菲迎合美方引入中導是開門揖盜

另外，張曉剛表示，關於美在菲部署中導，中方已多次闡明堅決反對立場。「堤豐」中導系統是戰略進攻性武器，菲方一再自食其言，迎合美方引入該系統，不僅將自身安全和國防拱手於人，還把地緣對抗和軍備競賽風險引入域內，完全是開門揖盜、為虎作倀之舉。

張曉剛說，眾所周知，菲律賓的領土範圍是由包括1898年《美西和平條約》、1900年《美西關於菲律賓外圍島嶼割讓條約》、1930年《關於劃定英屬北婆羅洲與美屬菲律賓之間的邊界條約》在內的一系列國際條約確定的，中國南沙群島和黃岩島在上述條約規定的菲律賓範圍之外。中方在相關海域開展維權執法行動合理合法、無可非議。

張曉剛指出，菲方公然把南海問題

同「堤豐」中導問題掛鉤，把本國安全、人民福祉與地區和平穩定視作「交易」籌碼，不僅荒謬，也十分危險。中方要求菲方充分認清部署「堤豐」中導系統的高度敏感性和嚴重危害性，按照此前公開承諾儘快撤走該系統，早日回到對話協商的正軌道上來。中方將繼續採取必要措施，堅決反制侵權挑釁行徑，堅定維護自身領土主權和海洋權益。